

華南總修院歡迎會上

黎公使論中國教務

中國的神父教友那麼堅決勇敢，中國教會是不會被消滅的。中共所領導的三自運動，失敗在教友們的手裏了。

九月十五日為華南修院五一年度開學日。新任院長翁神父特請黎公使來院主持，俾修士們在黎公使指導下，開始新學年，作更新穎，更實際的學習，並借機歡迎黎公使勝利歸來。

八時廿分，公使偕兩秘書乘汽車到院，修士等在肅靜熱烈中候庭迎駕。本來預定唱大禮彌撒，但因公使勞苦已極，不克舉行長時間的禮節，故改為平日彌撒，彌撒中修士等按時唱著不同的合音聖歌，雖非大禮彌撒，但熱情與歡愉已夠大體般的隆重了。

往午開學禮由已故恩主教主持。他在彌撒中坐下來，把新學年的新目標發揮無餘。修士等隨著禮節，把這新學年的工作勞苦等都同着祭台上的犧牲獻上，從此新學年，新生活便開始了。這次因為還有歡迎會，所以彌撒中的講話便移到以後了。

十點鐘與教員們行過見面禮後，歡迎的鐘聲已繼續響了。大家慢步地走入已經點綴得光輝明朗的禮堂，期待著公使的光臨。不一會，公使便由本院院長及香港耶穌會夏禮士神父，公使的二位秘書及全院各教師護送下步入禮堂。時堂聲四起，公使則向修士等頻頻點頭微笑。入座後，歡迎歌聲隨着唱起來。接著院長致歡迎詞，大意謂：我們以百分之廿的高興和萬分的感激，公使不辭辛勞尤來院。今天我們歡迎一位修院的朋友，修院的保護人，一位由戰場勝利歸來的基督勇將。他實踐了基督的訓言，他含垢忍辱守著崗位。正因此，中國教會才有今日之光榮局面。這是我們深深慶祝感謝公使的。此外並求公使指示給我們新學年的工作目標與修練的中心。

餘音未盡，另一角落裏的一隊活潑歌聲唱起：「當人們咒咒你們，難為你們，以種種罪名，侮罵加在你們身上，你們是有福。喜樂吧！鼓舞吧！在天上你們的當報是丰厚的。」接着便有修士代表致詞並獻花。因恐公使過於疲倦，節目盡量縮短。最末臨到公使訓話，他老人家在一陣掌聲中立起來向大家注目點首。演講大意：

院長及修士代表致詞中，多稱讚我守崗位，歡笑中受到種種侮辱，種種難堪。實際上不是所說的那麼慘。至論我來港對記者稱我最鍾愛中國人民，同情中國人民，這確是百分之百事實。我現在雖出來，但這是他們趕我出來，並非我所願，我身雖在外，我的心仍在裏面(掌聲響起過一分多鐘)。我的心和中國人在一齊，特別同那些被拘禁不自由的神父，修女，教友們在一起。我沒覺到受苦，反而覺到更大的安慰，當我見到中國教友那麼堅決勇敢，拒絕了一切帶着假面具而能危言聳聽的要求。他們不惜任何犧牲，不怕任何罪名，侮罵，我見到這，我已不覺

自身所愛為痛苦。中國神父同樣勇敢，你們都除了重慶畫神父的講演，他是那麼清晰，勇敢，使我感佩萬分。因此，我善言善行，多少更緊張吸決起來，這些我親眼見到了。我同畫神父談過話，他那編輕鬆，不辭，果斷的態度，使我感動。他不怕受苦，他明言死也無妨，他或已升到天堂。那麼以他熱人熱火，當做我們的主保，為我們祈禱。畫神父的這種表態鼓勵了我，使我覺得我所受的痛苦，那麼今後聖座的不懈，我到了那裏，我永不放棄，我忘了畫神父，並且在我的講話裏，我要常以畫神父的表態來鼓勵當地的神職界。這將同羅馬教會初期教難時的壯烈史蹟一樣不會

磨滅的，將在中國教會史上永久佔有光榮地位。有了這樣的教友和神父，中國教會是不會被消滅的。一旦恢復自由，她前途是無限的。這是我所見事實的結論，也是我的安慰。當我到港初期，由於接見由內地歸來的神父口中也得到同樣結論，他們却說：中國教會經此風波，將會更健壯更穩定地長大地起來。

在你們開學的今天，我有許多話願向你們講，我見到你們，我心裏千頭萬緒，我願把整個經過告訴你們，因為你們是來自中國大陸各個不同地區，代表著整個中國，而中國教會的希望却又在你們身上。現在就我所感到的略提

幾點，這還是從共產黨說起的！

一。原動力，大家都覺到共產黨除了書本和實地訓練外，尚有一種魔力在推動他們工作，肯吃苦，甚至犧牲性命。他們說這是黨的命令。組織的要求。我們有基督作我們的出發點，不為不深，豐富，但為什麼有時工作情緒不高，意志方面欠穩？這就須要信德的修練，吃透基督的精神了。

二。學習注重實際，不但在書本上的原理，且要同實事接近，學了就用。共產黨的幹部大部都是三月速成，六月畢業，略識之無，即可應用，而且工作得認真。這是因為他們學了就用，原理不多，用來却十分恰當，使他覺得所學不是空話。

三。團結，一人的力量是有限的，大家合起來就是無限的。尤其在今日複雜的社會，傳教工作也隨之繁重起來，絕非一人一手所得來的。神父必須發力量參加，使他們發揮力量

。神父擔任組織，指導，監督工作。這樣，一個團體同另一團體聯合起來，大家打成一體，組織一道牢不可破的防線，敵人是無法進攻的。這次中共三自運動還不是很好的例子嗎？中共幹部自己對我講，他們失敗在教友們手裏了，那還不是聖母軍的作用嗎？

總括以上，我們與惡勢力作鬥爭，互相團結，出發點當是基督。如果每人都熱愛着基督，忠於基督，飽潤着基督的精神，當然愛戴他的教會，愛戴他的弟兄

而且為了他自己不惜負任何痛苦，甚至犧牲性命。表面是我們工作，骨子裏却是他在工作，是他的愛支持我們工作的原動力，我們彼此間的聯系也是由基督來鞏固的。在組織中不少為王，基督統治，基督中教會。會後，全體同公使合照一影，以資紀念。

。而且為了他自己不惜負任何痛苦，甚至犧牲性命。表面是我們工作，骨子裏却是他在工作，是他的愛支持我們工作的原動力，我們彼此間的聯系也是由基督來鞏固的。在組織中不少為王，基督統治，基督中教會。會後，全體同公使合照一影，以資紀念。

。而且為了他自己不惜負任何痛苦，甚至犧牲性命。表面是我們工作，骨子裏却是他在工作，是他的愛支持我們工作的原動力，我們彼此間的聯系也是由基督來鞏固的。在組織中不少為王，基督統治，基督中教會。會後，全體同公使合照一影，以資紀念。